1.Uzrakstiet, kuras pazīmes raksturīgas mitozei, kuras – meijozei?

1. Daloties mātšūnai, rodas divas meitšūnas.

2. Daloties mātšūnai, rodas četras meitšūnas.

3. Meitšūnas ir ģenētiski identiskas.

4. Meitšūnas ir ģenētiski daudzveidīgas.

5. Meitšūnās saglabājas tāds pats hromosomu skaits kā mātšūnām.

6. Meitšūnā ir uz pusi mazāk hromosomu nekā mātšūnā.

7. Pirms dalīšanās notiek DNS dubultošanās.

2.Uzrakstiet atbilstošo jēdzienu.

1. Sugai raksturīgais hromosomu skaits un forma.

2. Viena pāra hromosomas.

3. Identiskas vienas hromosomas daļas, kas veidojas pēc DNS

replikācijas.

4. Laika periods no vienas šūnas dalīšanās līdz nākamajai.

5. Šūnu dalīšanās veids, kurš nodrošina organisma augšanu un audu

atjaunošanos.

6. Šūnu dalīšanās veids, kurš notiek dzimumšūnu veidošanās laikā.

7. Homologo Hromosomu pārkrustošanās un apmainīšanās ar

atsevišķiem iecirkņiem profāzes 1 laikā.

8. Dzimumšūnas.

9. Dzimumšūnu veidošanās.

10.Vīrišķo dzimumšūnu veidošanās.

11.Sievišķo dzimumšūnu veidošanās.

12.Apaugļota olšūna.

3.Atrodi internetā, kas ir Venna diagramma un salīdzini Mitozi ar Mejozi.

4. Izmantojot dažādu sludinājumu formu, izveidojiet nobriedušas olšūnas

un spermatozoīda reklāmas sludinājumu, iekļaujot tajā būtiskākās

olšūnas un spermatozoīda pazīmes.

5. Izmantojot informācijas avotus noskaidrojiet kā dažādi kontracepcijas

līdzekļi kavē apaugļošanos mini piemērus.
6. Papildini iesāktos teikumus par šūnu dalīšanos!

a) Aknu šūnu tiešo dalīšanos sauc par …………………………………….

b) Dzimumšūnās ir ………………. hromosomu skaits.

c) Cilvēka somatiskajās šūnās ir ……………………. hromosomas.

d) Ja hromosomas kodolā ir pa pāriem, tad tās sauc par ……………………hromosomām.

e) Pēc mitozes seko citoplazmas ………………………………… jeb citokinēze.

f) Mejozē notiek (cik?) ... secīgi šūnu dalīšanās cikli.

7.Ievieto tekstā atbilstošos jēdzienus no dotajiem!

Diploīds; mitoze; haploīds; mejoze; krosingovers, reģenerācija, amitoze.

a) Somatisko šūnu dalīšanos sauc par ............................................................................

b) Šūnu dalīšanos, veidojoties dzimumšūnām, sauc par.................................................

c) Mitoze nodrošina zaudēto ķermeņa daļu atjaunošanos jeb ……………………………..

d) Mejozē hromosomu skaits samazinās no .............. uz ...............................................

e) Mejozē notiek homologo hromosomu krustmija jeb ............. , kas ir viens no iedzimstošās

mainības cēloņiem………………………………………...

f ) Šūnu tiešās dalīšanās jeb ..........................laikā kodols pārdalās bez hromosomu dubultošanās

un to precīzas sadalīšanās starp meitšūnām.
8.Aizpildi tabulu par cilvēka dzimumšūnām!
	Jautājumi
	Spermatozoīdi 

	Olšūnas

	Kā sauc šo šūnu veidošanos?
	
	

	Cik hromosomu satur šīs šūnas?
	
	

	Kādos dziedzeros tās veidojas?
	
	

	Kas nodrošina šo šūnu pārvietošanos?
	
	

	Cik šūnu izveidojas no vienas primārās dzimumšūnas?
	

	


9.Ļaundabīgie audzēji ir otrs biežākais nāves cēlonis Latvijā. Tie rodas šūnu dalīšanās traucējumu

rezultātā. Svarīgi ir izprast audzēju agrīnās diagnosticēšanas nepieciešamību. Īpaša uzmanība

jāpievērš dzimumzīmju pārmaiņām (to palielināšanās, apsārtums un citas. pazīmes), jo tās var

būt kā signāls melanomas (ādas vēža) attīstībai. Uzraksti trīs ieteikumus, kā mazināt risku

saslimt ar melanomu!

10.Izspried, kāda ir bioloģiska jēga tam, ka mejozē rodas šūnas ar haploīdu hromosomu skaitu!

